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A questo articolo gli onorevoli Cabrini , 
Chiesa, Varazzani e Badaloni , chiedono sia 
sosti tui to il seguente : 

« La determinazione dei lavori insa lubr i 
e pericolosi agli effetti della legge verrà fa t ta 
con decreto del Ministero di agr icol tura , in-
dustr ia e commercio, sent i to il parere del 
Consiglio superiore di sani tà e il Comitato 
centrale della Federazione delle Camere del 
lavoro. » 

Gli onorevoli Dell ' Acqua, Comandini , 
Arconati , Gattorno, Olivieri e Socci, pro-
pongono il seguente emendamento : 

« Con Decreto Reale, senti to il parere del 
Consiglio superiore di sanità, del Consiglio 
delle indust r ie e del commercio e del Co-
mita to centrale della Federazione delle Ca-
mere del lavoro, -verranno, ecc. » 

Di San Giuliano, relatore. Domando di par-
lare. 

Presidente. P a r l i . 
Di San Giuliano, relatore. Col consenso del-

l 'onorevole Del l 'Acqua dirò una sola pa-
rola per abbreviare la discussione. 

Gli onorevoli Cabrini e D e l l ' A c q u a 
avranno visto che nel la relazione è detto, 
che, quando sarà is t i tui to il Consiglio del la-
voro, esso dovrà essere senti to in t u t t i i 
casi in cui debbono essere sent i t i a l t r i Corpi 
consultivi. Mi pare che in conseguenza di 
ciò essi potrebbero r i t i ra re i loro emenda-
ment i . 

Cabrini. Quale? I l nostro, o quello del 
Senato ? 

Di San Giuliano, relatore. Io non conosco al-
t re leggi, che quelle votate dai due r ami 
del Par lamento . 

Mi pare che, poiché lo scopo loro è di 
f a r sì che siano sent i t i i lavoratori , a ciò 
provveda quanto è detto nella relazione, e 
che per conseguenza essi potrebbero r i t i ra re 
i loro emendament i . 

Presidente. Onorevole Dell 'Acqua, man-
t iene o r i t i ra il suo emendamento? 

Dell'Acqua. Lo r i t i ro . 
Presidente. Onorevole Majorana, El la pure 

ha un emendamento. Lo mant iene? 
Majorana. È assorbito in quanto si è vo-

ta to nell 'art icolo 1 ; e na tura lmente lo r i t i ro. 
Presidente. Onorevole Arnaboldi , mant iene 

il suo emendamento? 
Arnaboldi. Avendo soppresso l 'emenda-

mento al l 'u l t imo comma dell 'art icolo primo, 
che era collegato con questo articolo, r i t i ro 
anche questo emendamento, 

Presidente. Onorevole Majorana ,E l la aveva 

un secondo emendamento a questo articolo; 
lo mantiene o lo r i t i r a ? 

Majorana. Ri t i ro anche questo. 
Presidente. Gli onorevoli Majno, Pescett i , 

Manzato, Dell 'Acqua, Nofri , Chiarugi , Oli-
vieri , Gattorno, Valeri , Chiesa, Prampol in i , 
propongono che sia soppresso il capoverso 
di questo articolo quarto. 

Majno. Chiedo di par lare . 
Presidente. P a r l i . 
SVIajnQ. Abuserò soltanto per pochi mo-

ment i della pazienza dell 'Assemblea, quan-
tunque possa dire di par lare ad un 'adunanza 
di volonterosi. E dico di volonterosi perchè, 
malgrado si t r a t t i della legge del lavoro delle 
donne e dei fanciul l i , siamo r imast i in così 
piccolo numero, che potrebbe supporsi che 
si st ia discutendo l 'aggregazione o la sop-
pressione di un qualche Comune. Da molte 
par t i della Camera mancano molt issimi de-
p u t a t i : e (lo dico con grande amarezza) man-
cano anche da quella parte che ha promosso 
i t recento comizi; mancano di quell i che, 
essendo andat i a raccogliere ivi il facile 
plauso, avrebbero dovuto almeno dare affi-
damento che si sarebbero presenta t i alla 
Camera per dar la dimostrazione che essi 
erano convint i della necessità di quel pro-
getto che da quei Comizi era s tato dichia-
rato necessario. (Bene! — Approvazioni). 

E vengo subito allo svolgimento del mio 
emendamento, nel quale propongo la sop-
pressione del capoverso di questo articolo, 
per lo stesso pr incipio par il quale io ho 
anche proposta la soppressione del l 'u l t imo 
comma dell 'articolo 5 e dell 'articolo 7. 

Io non ho par la to nella discussione ge- . 
nerale, e non voglio profi t tare della discus-
sione degli art icoli per segnalare l ' impor-
tanza di questa legge sotto l 'aspet to sociale 
ed umani tar io . Ho udito dichiarare dall 'ono-
revole ministro d 'agricoltura, che una legge 
come questa è una legge difficile e che ba-
sterebbe stabil i re alcuni p r inc ip i immuta-
bili , munendo il Governo dei poter i neces-
sari per l 'applicazione della legge. Faccio 
tesoro di queste dichiarazioni per prendere 
argomento a sostenere il mio emendamento. 

0 si perde di vis ta la sostanza di una 
legislazione sul lavoro delle donne e dei 
fanciul l i , o i p r inc ip i immutab i l i che la 
legge dovrebbe s tabi l i re dovrebbero esser 
quest i : il divieto de l l ' impiego di certe per-
sone in determinat i lavori, le ore massime 
di lavoro, l 'età in cui lavoratori e lavora-
t r ic i possono essere ammessi al lavoro. Le 


